
AL Vn-LEA SIMPOZION DE STUDII GENEALOGICE, 
IASI, 9-12 MAI 1996 

Tradiţional, în prima jumătate a luni i mai, Iaşii găzduiesc Simpozionul Anual de 
Studii Genealogice, organizat sub egida filialei locale a Comisiei Naţionale de Heraldică. 
Genealogie şi Sigilografie a Academiei Române. Aici vin, din toate părţile ţării şi de peste hotare, 
pasionaţii acestei ştiinţe: istorici, heraldişti. muzeografi, preoţi, medici şi nu numai, căci singurul 
genealogist "pur" din rândurile noastre, poate fi considerat, doar eruditul coleg şi prieten, dr. 
Mihai-Sorin Rădulescu de la Inst i tutul de istorie "N. Iorga din Bucureşti. Ceilalţi, prin metode 
specifice activităţii lor profesionale. încearcă să aducă noi informaţii genealogice spre 
completarea unor portrete, sau spiţe de neam. Astfel, prin colaborare interdisciplinară, se ajunge 
la interferenţe din cele mai neaşteptate. Dacă comunicările pe bază de material heraldic, 
sigilogrfic. onomastic sau toponimic au devenit ceva obişnuit, comunicarea "Genealogie şi 
...gastronomie: Pe marginea celei mai vechi cărţi de bucate româneşti'. (Matei Cazacu, Paris), a 
fost o surpriză plăcută pentru toată lumea. 

Ca şi in alti ani, cel de al Vll-lea Simpozion de Studii Genealogice s-a deschis printr-o 
şedinţă omagială în Aula Bibliotecii Centrale Universitare "Mihail Eminescu" prin invocarea 
înaintaşilor Octav George Lecca. Radu Rosetti. Gheorghe Ghibănescu. Artur Gorovei. Ştefan 
Cemovodeanu.Vasile Panopol. Emanoil Hagi-Mosco. George D. Florescu. Apoi, lucrările s-au 
desfăşurat în Sala Mare şi Sala Mică a Filialei Iaşi a Academiei Române. Din cele 69 de counicări 
anunţate s-au ţinut 62, unite tematic sub genericele "Organizare familială. Dinamică socială". 
"Steme şi sigilii". "Izvoare genealogice". "Ascendenţe. Descendenţe". "Familii. Personaje". 
"Antroponimie istorică". "Preocupări genealogice". "Înrudiri.. Strategii matrimoniale". 

Lucrările ţinundu-se în două secţii, a fosl greu să decizi la care să participi. Dintre 
comunicările la care am asistat, aş remarca următoarele: "Porecla Aiazalui Badea Izvoranu. 1+ 
1545)" (Petre Ş. Năsturel . Paris), "Sfinţi militari in onomastica unui nem de răzeşi soroceni" 
(Dumitru Năstase. Atena). "Ascendenţa paternă maramureşană a lui Giula "capitaneus" (1384)" 
(George-Felix Taşcă, Bucureşti), "Cum s-a stins în veacul- nostru neamul boierilor Grădiştem" 
(Neagu M. Djuvara, Bucureşti). "Continuarea pe linie masculină a neamului Craioveştilor până la 
mijlocul veacului XVIF (Constantin Rezachevici, Bucureşti), "Consideraţii în legătură cu insa-ipţiile 
(pisania şi pomelnicul) bisericii din Cozleci' (Constantin Bălăceanu-Stolnici. Bucureşti), "Banul 
Mihălcea- precizări şi îndreptări biografice" (Gheorghe Pungă, laşi), "Stema Moldovei şi a Ţării 
Româneşti in iconografia polonă' (llona Czamanska. Poznan)."Stemele Brâncovenilor" (Jean-
Nicolas Mănescu. Bucureşti)."Particularităţi ale heraldicii theresiene în stema vorbitoare a 
baronului Samuel von Bruckenthal (1721-1803)" (Constantin I t tu, Sibiu), şi altele, precum şi 
aceea a tânărului cercetător ieşean de la Inst i tutul de istorie A.D.Xenopol", Vasile Docea 
"Proiectele matrimoniale ale principelui Carol lai României', care, valorificând o serie de 
documente inedite din Arhivele Casei Regale, a prezentat un aspect neglijat până în prezent de 
cercetarea istorică: cele 15 proiecte matrimoniale ale principelui Carol I . ce au precedai căsătoria 
cu principesa Elisabeta de Wied. 

Din partea Muzeului nostru, la Simpozion a participat doamna. Cătălina Opaschi cu 
"Stemă şi sigilii ale familiei Bellio din colecţia MNIR". obiecte, pornind de la care. vorbitoarea a 
urmărit câteva repere genealogice relevante pentru rapida ascensiune a acestui "neam nou", ce, 
printr-o abilă strategie matrimonială şi. mai ales.datorită unui solid suport economic, într-un 
interval scurt, a fost asimilat de elita societăţii muntene. 

Intr-una din zile. cunoscutul heraldist Dan Cemovodeanu a trecut în revistă 
activitatea Cercului Genealogic Român, iar în ultima şedinţă comună a fost celebrată aniversarea 
unui sfert de secol de activitate a Comisiei Naţionale de Heraldică, Genealogie şi Sigilografie a 
Academiei Române, căreia, de fapt, i-a fost închinat întregul Simpozion. După un cuvânt de salul 
din partea Filialei laşi a Academiei Române, rostit de academicianul Gheorghe Platon, 
academicianul Dan Berindei, preşedintele Comisiei Naţionale de Heraldică, Genealogie şi 
Sigilografie, a făcut un raport despre cei 25 de ani de existenţă a acestei Comisii. Apoi, Ştefan 
Sorin Gorovei,'preşedintele Filialei laşi a Comisiei, a vorbit despre activitatea filialei, propunând 
oficial instituirea, la Iaşi, a Institutului Naţional de Genealogie şi Heraldică "Sever Zotta" -
eveniment ce ar îinplini năzuinţele mai multor generaţii de genealogi şi heraldişti români -, 
propunere ce a fost susţinută unanim de participanţi şi de reprezentanţii Academiei. 
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în condiţii materiale şi morale apăsătoare, ce i-a obligat pe organizatori să facă 
adevărate minuni pentru a asigura participanţilor o şedere decentă, (fapt pentru care le 
mulţumim din suflet şi pe această cale), şi, după succesul răsunător al celui de al Vl-lea 
Simpozion de Studii Genealogice,nu speram să găsim ceva nou, ceva deosebit în capitala 
Moldovei. Dar, pe lângă crearea Inst i tutului Naţional de Genealogie şi Heraldică, care este o 
reuşită certă, gazdele ne-au mai făcut o surpriză: invitaţia la Ceremonia decernării titiului de 
"Doctor Honoris Causa" al Universităţii "Alexandru loan Cuza" din laşi. domnului dr. prof. Petre 
Şerban Năsturel de la Paris, eveniment ce s-a produs pe 10 mai, începând cu orele 17,00. în Aula 
"Mihail Eminescu" a Universităţii. A fost o seară înălţătoare şi prin rapoartele vorbitorilor, şi prin 
răspunsul sărbătoritului, şi prin vocile corului de la Facultatea de teologie, şi prin mulţimea de 
studenţi care. au copleşit cu întrebări nu numai pe protagonist, ci şi pe alte somităţi venite la 
Iaşi pentru câteva zile, şi prin cupa de şampanie oferită de gazde...Cred că la Cluj, un eveniment 
similar, ar fi fost mai solemn (şi mai rece), iar la Bucureşti, mafrfastuoas (şi mai artificial), dar aşa 
de cald, sincer, dulce, poetic şi emoţionant el a putut fi numai la Iaşi - oraş care are vie în 
atmosfera lu i . nostalgia cavalerului romantic medieval. 

Simpozionul s-a închis în acest an fără certitudinea că cea de-a VlII-a lu i ediţie se va 
deschide la anul pe aceeaşi vreme, cum ne-am obişnuit. Din lipsa surselor de finanţare, fireşte. 
Vorba lui Grigore Vieru:"Cu aceleaşi degete ne rugăm şi numărăm banii'. Rămâne, totuşi, 
speranţa, că pe pământul românesc n-au pierit toţi mecenaţii. care ajută savanţii şi poeţii atunci 
când Statul nu mai are nevoie de ei. 

Radu Bogdan 
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